GEOMETRIA PLASZCZYZNY

1. Oblicz pole trapezu rownoramiennego, ktérego podstawy maja dlugos¢ 12 cm
120 cm, a przekatne sa do siebie prostopadie.
2. Dany jest kwadrat ABCD. Punkty i F sa srodkami bokow BC i CD. Wiedzac, ze

AE - AF = 4 oblicz pole kwadratu.

3. W trojkacie prostokatnym wysokos¢ dzieli przeciwprostokatna na odcinki
o dtugosciach 2 1 3. Oblicz pole tego trojkata.

4. Boki kwadratu skrécono o 20 %. O ileopent zmniejszyto si¢ pole kwadratu.

5. Znajdz pole kwadratu wpisanego w okrag o promieniu R.

6. Znajdz obwdd okregu opisanego na kwadracie o polu P.

7. Znajdz katy rombu, ktorego krétsza przekatna jest rowna bokowi.

8. Znajdz stosunek przyprostokatnych w trojkacie prostokatnym jezeli wysokos$¢
1 sSrodkowa wychodzace z wierzchotka kata prostego maja do siebie jak 40 : 41

9. W trapezie, ktorego podstawy maja dlugos¢ a i b, miary katow przy wigkszej

podstawie sa rowne 30° i 45°. Oblicz pole tego trapezu.
10.Dane sa dtugosci b i ¢ dwdch bokéw trojkata ostrokatnego. Pole tego trojkata jest

r(’)wne% bc. Znajdz dlugos¢ trzeciego boku tego trojkata.

11. W trgjkacie rownoramiennym ABC, w ktorym ACL = [BCL kat przy podstawie ma
miare 0. Znajdz dlugo$¢ wysokosci CD jesli wiadomo, ze TAC [ (OCDO = d.

12.0Obliczy¢ dlugos¢ bokow trojkata prostokatnego wiedzac, ze tworza one ciag
arytmetyczny, a pole tego trojkata jest rowne 6.

13. W trapezie rownoramiennym o podstawach a =10 i b =20 oraz kacie ostrym rownym
0=30° potaczono odcinkami $rodki sasiednich bokéw. Obliczy¢ pole czworokata,
ktorego bokami sa te odcinki

14. Obliczy¢ dlugos¢ boku rombu znajac jego pole P i stosunek dtugosci przekatnych m .
n

15. Obliczy¢ dlugos¢ okregu opisanego na trojkacie o bokach dtugosci 2, 3, 4.

16.Obliczy¢ dtugos$¢ promienia okrggu wpisanego w wycinek kota o kacie srodkowym
60° i polu P.

17.W trgjkacie prostokatnym ABC dane sa dlugosci przyprostokatnych [JAB[] = a oraz
UACLE b. Dwusieczna kata prostego przecina przeciwprostokatna w punkcie D.
Oblicz dtugo$¢ odcinka AD.

18. Obwdd rombu jest rowny 12, a suma przekatnych 8. Oblicz pole i wysoko$¢ rombu.

19. W okrggu o $rednicy 10 cm kat srodkowy a0 ma miarg120°. Obliczy¢ dtugos¢ cigciwy
odpowiadajacej temu katowi.

20. W trojkat rownoramienny o obwodzie 56 wpisano okrag, ktdérego promien jest réwny

; dhugosci wysokosci poprowadzonej do podstawy tego trojkata. Obliczy¢ dtugosci

bokow trojkata.

21.0bliczy¢ dlugo$¢ promienia okrggu opisanego na trojkacie prostokatnym 13, 121 5
oraz dlugo$¢ promienia okregu wpisanego w ten trojkat.

22.0bliczy¢ promien okrggu wpisanego w trojkat rownoboczny o polu P.

23. W okrag o promieniu r = V3 wpisano trojkat prostokatny, ktoérego jedna prostokatna
jest dwa razy dtuzsza od drugiej. Obliczy¢ obwdd tego prostokata.



24.0bliczy¢ stosunek pola szesciokata foremnego wpisanego w okrag o promieniu r, do
pola trojkata rdwnobocznego opisanego na tym okregu.

25. Dane sa trzy okregi zewnetrznie styczne wzgledem siebie 1 parami styczne. Oblicz
dlugos$¢ promienia okrggu wpisanego w trdjkat wyznaczony przez srodki tych trzech
okregdw, jezeli ich promienie sa réwne odpowiednio r1=3, L=3, 13=1.

26. Oblicz dtugos¢ kazdej z trzech wysokosci trojkata o bokach 13, 13, 10.

27. Trapez opisany na okregu o promieniu 5 cm ma dwa katy o miarach 90 i 45°.
Znalez¢ dlugos¢ boku trapezu i jego pole.

28. Znalez¢ katy trojkata o bokach a=2, b=2, ¢c=2 \/§ .

29. Miary tukowe katow trojkata prostokatnego tworza ciag arytmetyczny, a jego obwod
jest rowny 3+/3. Obliczy¢ dugosé bokéw trojkata .

30. W trapez rOwnoramienny o polu S wpisano czworokat tak, ze jego wierzchotki sa
srodkami bokéw trapezu. Jaki to czworokat? Obliczy¢ jego pole.

31. Dhuzsza podstawa trapezu rownoramiennego ma dtugos¢ 13 cm, a jego obwod jest
rowny 28cm Wyrazi¢ pole tego trapezu jako funkcje¢ dlugosci ramienia trapezu.
Znalez¢ dziedzing 1 zbior wartosci tej funkcji.

32. W trojkacie rownoramiennym o ramieniu a=10 cm jeden z katow ma miarg 120°.
Obliczy¢ pole tego trapezu.

33. Obliczy¢ promienie okrggéw wpisanego 1 opisanego na trojkacie rOwnoramiennym o

ramieniu dtugosci 2 1 kacie 1 kacie przy podstawie ra

34. W trapezie prostokatnym w ktory mozna wpisa¢ okrag. Jedna z podstaw ma dlugos¢ a,
druga zas$ jest trzy razy dtuzsza. Obliczy¢ pole trapezu.

35. W trapez mozna wpisa¢ okrag i opisa¢ na nim okrag. Jedna z podstaw jest réwna a,
druga jest cztery razy dtuzsza. Obliczy¢ pole trapezu.

36. Suma katow wewnetrznych w  wiclokacie wypuklym jest réwna 540°. lle
wierzchotkow ma ten wielokat?

37. Roznica pol dwoch kwadratdéw jest rowna 15, a réznica obwodoéw wynosi 12. Jakie sa
dtugosci bokow tych kwadratow?

38. Dlugosci bokow trojkata prostokatnego tworza ciag arytmetyczny. Jakie sa dtugosci
przyprostokatnych, jesli przeciwprostokatna ma dtugo$¢ 10cm.

39. Krétsza przypraskatna trojkata prostokatnego ma ditugos¢ 1. Jakie sa diugosci
pozostatych bokow, jesli dtugosci wszystkich bokow tworza ciag arytmetyczny.

40. W trojkacie prostokatnym, ktérego diugo$¢ przyprostokatnych sa rowne 5 1 12

wpisano koto. Obliczy¢ pole tego kota.

W trojkacie ABC kat przy wierzchotku A jest dwa razy mniejszy od kata przy

wierzchotku B. Dlugos$¢ boku AB jest rowna c, a dlugos¢ AC jest rowna b. Oblicz

dhugos¢ a boku BC.

Trapez réwnoramienny o polu 8 Eirkacie przy diuzszej podstawie 30° jest opisany

na kole. Oblicz pole kota, dtugo$¢ bokow trapezu oraz dtugos¢ jego przekatnych.

Dwa okregi o promieniach r;=3cm, p=9m sa styczne zewngtrznie. Oblicz pole oraz

obwdd figury ograniczonej tymi okregami i ich wspolna styczna zewngtrzna

Na okregu o $rednicy d opisano trapez réwnoramienny, ktorego podstawy maja

odpowiednio dtugosci a i b. Wykazaé, ze ab=d?

45.Promien okrggu wpisanego w trojkat prostokatny ma dtugos¢ 1. Obliczy¢ dlugosé
bokoéw trojkata, wiedzac, ze sa one liczbami catkowitymi.

46. Oblicz pole trojkata prostokatnego o przeciwprostokatnej 10, jezeli wiadomo, ze
promien okrggu wpisanego w ten trojkat jest rowny 2.

41.

42.

43.

44,



47. W potowe trojkata rownobocznego o boku 2 wpisano okrag. Jaka jest odleglos¢
srodka okrggu od wierzchotka kata prostego.

48. W trojkacie rownoramiennym naprzeciw podstawy o dtugosci 1 lezy kat % Jaka jest

odlegtos¢ srodka okregu opisanego na tym trojkacie od jego podstawy?

49. Wysoko$¢ trapezu jest rowna 1, a jedno z ramion ma dlugos¢ 2. Na trapezie tym
mozna opisa¢ okrag i mozna w niego wpisa¢ okrag. Oblicz obwod trapezu.

50.0blicz pole trapezu o podstawach a i b jezeli wiadomo, Ze na tym trapezie mozna
opisa¢ okrag 1 mozna w niego wpisa¢ okrag.

51.Jedna z podstaw trapezu wpisano w okrag o promieniu 1 i jest $rednica tego okrggu.

Dla jednego z katow tego trapezu zachodzi zwiazek cosa = 1—53 . Obliczy¢ pole tego

trapezu.

52. W trojkacie prostokatnym mniejsza przyprostokatna ma dlugosé V3. Prosta
przechodzaca przez wierzchotek kata prostego tworzy z ta przyprostokatna kat 30°
1 dzieli przeciwprostokatna w stosunku 1 : 2. Znalez¢ pozostate dtugosci bokow
trojkata.

53. W trojkacie ABC dane sa: kat a =60°, bok [JAB[= 2+/3oraz promien okrggu
opisanego na trdjkacie R= 4+/3. Znalez¢ dlugosci pozostatych bokéw 1 miary katow
trojkata.

54. Dany jest czworokat o polu rownym 20. Znalez¢ pole czworokata, ktorego bokami sa
odcinki taczace srodki bokéw danego czworokata.

55. W trojkacie ABC dhugos¢ boku AB jest rowna 7, a suma dtugosci pozostatych bokow

jest rowna 13. Obliczy¢ dlugos$¢ bokéw BC 1 AC jesli CA- CB =20

56. Na okregu o promieniu r opisano trapez rOwnoramienny, ktorego jedna z podstaw ma
dhugo$¢ 3r. Obliczy¢ odlegtosci srodka okregu od wierzchotkow trapezu.

57. Trapez réwnoramienny ma podstawy dtugosci a i1 4a. Jakiej dtugosci powinna by¢
wysokos¢ trapezu, aby w ten trapez mozna bylo wpisa¢ okrag?

58.W okrag o $rednicy AB=2R wpisano drugi okrag, styczny wewngtrznie do danego
okrggu w punkcie A. Okrag wida¢ z punktu B pod katem 60°. Obliczy¢ odlegtos¢
srodka okregu wpisanego od punktu B.

59. Wykaza¢, ze w trojkacie prostokatnym o przyprostokatnych a 1 b oraz

przeciwprostokatnej c, promien okrggu wpisanego wyraza si¢ wzorem r =§ (a+b-c)

60. Sformutowa¢ twierdzenie sinusow i podac tego twierdzenia w przypadku trojkata
ostrokatnego.

61. Sformulowac 1 udowodni¢ twierdzenie cosinusow

62. Jaka wlasno$¢ ma czworokat wpisany w okrag. Udowodni¢ t¢ wtasnos¢.

63. W trojkacie ostrokatnym ABC z wierzchotkow A 1 C opuszczono wysokosci AD
1 CE na boki BC i AB. Wykazad¢, ze te trojkaty ABC i BDE sa podobne.

64. Wykaza¢, ze pole dowolnego czworokata wypuktego jest rowne potowie iloczynu
jego przekatnych pomnozonego przez sinus kata migdzy nimi.

65. Poda¢ 1 udowodni¢ zwiazek pomigdzy wysokoscia h trojkata prostokatnego
poprowadzona z wierzchotka kata prostego oraz odcinkami x 1y, na ktére wysokos$¢ ta
dzieli przeciwprostokatna.

66. Udowodni¢, ze suma katow wewngtrznych trojkata jest rowna katowi potpelnemu.

67. Wykazaé, ze jezeli katy trojkata spetniaja warunek siny = 2co®isinf to trojkat jest
réwnoramienny.



68. Wykaza¢, ze trojkat o bokach 3a, 4a, 6a (a>0) jest rozwartokatny.

69. Udowodni¢ wzér na pole trojkata P = pr, gdzie p — potowa obwodu trojkata,
r- promien okrggu wpisanego w trojkat.

70. Sformutowac¢ 1 udowodni¢ twierdzenie o podziale boku trojkata dwusieczna kata
wewngtrznego.

71. Dwa okregi o promieniach R i; sa styczne wewngtrznie w punkcie A. Przez $rodek

wigkszego okregu poprowadzono cigciwg BC styczna do mniejszego okrggu. Obliczy¢
pole trojkata ABC.

72. Z wierzchotka kata rozwartego rombu opuszczono dwie prostopadte do jego bokow.
Dhugos¢ kazdej prostopadtej jest rowna a, za$ odlegtos¢ miedzy spodkami tych
prostopadlych jest rowna b. Obliczy¢ pole rombu.

73. Udowodni¢, ze odcinek taczacy srodki dwoch bokéw trojkata jest réwnolegly do
trzeciego boku i rowna si¢ jego potowie.

74. Na okrggu opisano trapez réwnoramienny o obwodzie 2p i1 przekatnej d. Obliczy¢
stosunek promienia okrggu wpisanego do promienia okrggu opisanego na tym
trapezie.

75. Obliczy¢ pole trapezu rownoramiennego, ktorego dtugosci podstaw sa a = 24, b =10,
za$ przekatna jest prostopadia do ramienia trapezu.

76. W trojkacie ABC dane sa AB = 7cm, AC = 6cm, BC =5 cm. Wiadomo, ze boki AC
1 BC sa styczne do okrggu ktérego Srodek lezy na boku AB. Znalez¢ dhlugosé
promienia okrggu.

77. Wysokos¢ 1 srodkowa poprowadzone z jednego wierzchotka kata trojkata dziela ten
kat na trzy rowne czegs$ci. Oblicz katy trdjkata.

78. Dany jest trojkat o bokach 3cm, 4cm, Scm. Obliczy¢ dlugosci srodkowych tego
trojkata.

79. Dany jest trojkat rownoramienny o podstawie dtugosci 10cm i kacie prostym migdzy
ramionami. Obliczy¢ dtugosci srodkowych w tym trojkacie.

80. Pole trojkata prostokatnego jest rowne 6+/3 cnf. Wysokos$¢ opuszczona z wierzchotka
kata postego dzieli kat prosty w skali 1:2. Obliczy¢ dlugos¢ srodkowych w tym
trojkacie.

81.Wykaz, ze jezeli a, b, c¢, sa dlugosciami bokow trojkata ostrokatnego, to
a2+ b2+ c2 < 2( ab+ ac+ bc).

82.Wykaz, ze trojkaty, ktorych wspolnym wierzchotkiem jest punkt przecigcia si¢
przekatnych trapezu nie bgdacego roéwnolegltobokiem, za§ boki przeciwlegle temu
wierzchotkowi pokrywaja si¢ z bokami nieroéwnoleglymi tego trapezu, maja réwne
pola.

83. Na jednym z bokéw trojkata ABC obrano punkt D, przez ktéry zostaty poprowadzone
dwa odcinki rownolegte do pozostatych bokow tego trojkata. Odcinki te podzielity
trojkatna dwa trojkaty i réwnoleglobok. Majac dane pola P1 , P> powstatych
trojkatow obliczy¢ pole trojkata ABC.

84. Na trojkacie, ktorego katy maja miary a 1 B opisano koto. Wyznaczy¢ stosunek pola
tego trojkata, do pola kota opisanego na tym trdjkacie.

85. Przez punkt przecigcia si¢ przekatnych trapezu ABCD o podstawach AB 1 CD
poprowadzono prosta rownolegla do AD, przecinajaca podstawg AB w punkcie E
oraz prosta réwnolegla do BC przecinajaca t¢ sama podstawg w punkcie R.
Wykaza¢, ze |AE|= [RB].

86. Wykaza¢, ze w trojkacie prostokatnym suma kwadratow dhugosci srodkowych
przyprostokatnych stanowi 2 kwadratu dlugosci przeciwprostokatne;.



87. Wykaza¢, ze w trapezie prostokatnym roznica kwadratow dtugosci przekatnych jest
réwna roznicy kwadratow dtugosci podstaw.

88. Ramig trojkata rownoramiennego ma diugos$¢ 4 cm . Obliczy¢ dlugos¢ podstawy tego
trojkata wiedzac, ze odleglto§¢ $rodka ramienia od przeciwlegltego wierzchotka
podstawy jest rowna 3 cm.

89. Wykaza¢, ze jezeli h jest dlugoscia wysokosci trojkata prostokatnego opuszczona na
jego przeciwprostokatna, za§ a 1 b sa dlugo$ciami przyprostokatnych to

1 1 1
o,
h> a* b’

90. Odcinek CB jest cigciwa kota o dtugosci 10. Prze punkt C poprowadzono styczna do
tego kota, za$ przez punkt B prosta 1 rownolegla do tej stycznej. Obliczy¢ dlugosé
promienia kota wiedzac, ze odcinek bgdacy czgscia wspdlna kota i prostej 1 ma
dhugos¢ 12.

91. Dhlugosci dwoch bokow trojkata sa réwne 5 1 10. Wykazaé, ze dlugo$¢ odcinka
bedacego czescia wspdlna 1 dwusiecznej jego kata wewngtrznego zawartego migdzy
bokami o podanych dtugosciach jest mniejsza od 20/3.

92. Wykaza¢, ze jesli a, B, vy sa katami trojkata i sin®0= sin’p + sin?*y to ten trdjkat jest
prostokatny.

93. Trapez réwnoramienny o przekatnej 5 cm 1 obwodzie 36 cm jest opisany na okregu.
Oblicz dlugos¢ promienia okrggu wpisanego w trapez i dtugo§¢ promienia opisanego
na nim.

94. Wykaza¢, ze w trojkacie prostokatnym suma przyprostokatnych réwna si¢ sumie
srednic kota opisanego na tym trojkacie i wpisanego w ten trojkat.

95. Wykaza¢, z¢ suma odleglosci dowolnego punktu wewngtrznego trojkata od jego
wierzchotkow jest wigksza od polowy obwodu.

96. W trojkacie rownoramiennym suma ramienia i wysoko$ci jest rowna k, kat przy
podstawie ma miarg a. Obliczy¢ pole tego trojkata.

97. Trzy okregi o tym samym promieniu styczne zewngtrznie ograniczaja trojkat
krzywoliniowy. Obliczy¢ pole powierzchni tego trojkata wiedzac, ze promien okregu
opisanego na figurze utworzonej z tych trzecte@kv jest rowny R.

98. W kwadrat o boku a wpisano drugi kwadrat tak, ze boki kwadratu wpisanego tworza

z bokami kwadratu danego odpowiednio katy £ i Z. Obliczy¢ pole powierzchni

3

wpisanego kwadratu

99. W trapezie rOworamiennym dane jest ramie a i kat ostry a. Przekatna trapezu jest
prostopadta do ramienia. Obliczy¢ pole tego trapezu.

100.Dany jest romb o boku a i kacie ostrym o. Romb ten podzielono na trzy czgsci
o réwnych polach odcinkami majacymi wspolny poczatek w wierzchotku kata
ostrego i konce w bokach rombu. Wyznaczy¢ dhugos¢ tych odcinkow.

101. Wyznaczy¢ liczbe x tak, by w prostokacie o bokach 1 1 x proste poprowadzone z
przeciwlegtych wierzchotkéw 1 prostopadle do przekatnej dzielily ja na trzy czgsci
o rownych dtugosciach.

102W kwadrat ABCD, ktoérego bok ma dlugos¢ 10 cm, wpisano kwadrat KLMN, ktdérego
pole stanowi$ pola kwadratu ABCD. Obliczy¢ stosunek diugosci odcinkéw, na
ktore wierzchotki kwadratu KLMN dziela kazdy bo kwadratu ABCD.

103W trojkacie réwnoramiennym migdzy dlugoscia a podstawy i dlugosciami h, H
dwoch jego nierownych wysokosci zachodzi zwiazek: a>= h- H. Wyznaczy¢ cosinus
kata przy podstawie trojkata.



104 W trojkacie prostokatnym dtugos¢ jednej przyprostokatnej jest dwa razy mniejsza od
dhugosci przeciwprostokatnej. Obliczy¢ stosunek dlugosci promienia okrggu
opisanego na tym trojkacie do dlugosci okrggu wpisanego w ten trojkat.

105W trojkacie rownoramiennym podstawa ma dlugos¢ 2 a, wysoko$¢ za$ opuszczona
na t¢ podstawe ma dtugos¢ h. W trojkat wpisano okrag 1 poprowadzono styczna do
okregu rownoleglta do podstawy. Obliczy¢ dlugo$¢ promienia i dlugo$¢ odcinka
stycznej zawartego w tym trojkacie.

106 W trapezie ABCD faczymy $rodek M ramienia AB z koncami ramienia CD.
Wykaza¢, ze pole powstatego trojkata jest potowa pola trapezu.

107W trapezie rownoramiennym jedna z podstaw jest dwa razy dluzsza od drugie;j.
Przekatna trapezu jest dwusieczna kata przy podstawie. Obliczy¢ dlugosci bokow
trapezu wiedzac, ze jego pole jest rowne 3 V3.

108.W trapezie opisanym na okrggu dtugo$ci ramion sa réwne 3 1 5. Odcinek taczacy
srodki ramion dzieli trapez na czgsci, ktorych pola sa w stosunku 5:11.0bliczy¢
dhugosci podstaw trapezu.

109.W romb o boku dlugosci a i kacie ostrym 60° wpisano okyg. Obliczy¢ pole
prostokata, ktorego wierzchotkami sa punkty stycznos$ci okrggu z bokami rombu.

110.Pole trojkata rownobocznego wpisanego w koto o promieniu 2 jest réwne 34/3.
Obliczy¢ dtugos¢ wysokosci tego trojkata.

111.Na okrggu o promieniu r =2 opisano trojkat prostokatny, ktérego przeciwprostokatna
ma dhugos¢ 10. Obliczy¢ pole 1 obwod tego trojkata.

112. Na okregu o promieniu dtugosci r opisano trapez prostokatny, ktérego najdtuzszy
bok ma dlugos¢ 4r. Obliczy¢ pole tego trapezu.

113Dwa boki trojkata wpisanego w okrag o promieniu r maja dtugo$¢3r oraz n3.

Wyznaczy¢ dlugos¢ trzeciego boku
114 Trzy cigciwy okregu o promieniu r tworza trojkat w wpisany w ten okrag. Diugosci

dwoch tych cigciw sa odpowiednio rowne 5 r oraz 3. Wyznaczy¢ dtugos¢ trzeciej
cieciwy.

115W trojkacie ABC, gdzie | AC | = | BC | = \/E, srodkowe poprowadzone
z wierzchotkow A oraz B przecinaja si¢ pod katem prostym. Obliczy¢ pole trojkata.

116.Bok romla ABCD ma dtugos¢ 5 \J5. Punkty M 1 N sa srodkami bokéw odpowiednio
AB 1 AD. Proste zawierajace odcinki BN oraz BM sa prostopadte, a kat DAB jest
ostry. Obliczy¢ pole rombu.

117Na kwadracie opisano okrag i w ten sam okrag wpisano okrag. Pole pierScienia
kolowego, ktorego brzeg tworza dwa okregi jest rowne 3m. Oblicz pole kwadratu.

118Na trgojkacie rownobocznym opisano okrag i w ten sam trojkat wpisano okrag. Pole
powierzchni  pierScienia kotowego, ktérego brzeg tworza okrggi jest rowne 2m.
Obliczy¢ pole trojkata.

119W kwadrat o boku a wpisano dwa okregi o srodkach lezacych na przekatnej kwadratu
w taki sposob, ze sa do siebie styczne 1 kazdy z nich jest styczny do dwoch bokow
kwadratu. Wyznaczy¢ promienie tych okrggdw, jesli ich obwody sa w stosunku 2:1.

120Punkt D dzieli podstawe trojkata rownobocznego w stosunku 1:2. Obliczy¢
odlegtosci punktu D od ramion tego trojkata wiedzac, ze podstawa ma dlugosc¢ a.

121 Wierzchotek A kwadratu ABCD potaczono ze $rodkami E 1 F bokow BC i1 CD,
Wykazaé, ze odcinki AE 1 AF dziela przekatna BD na trzy réwne czg$ci.

122Na okrggu o promieniu dlugosci r opisano trapez roOwnoramienny, ktoérego jedna
z podstaw ma dlugos¢ 3r.Obliczy¢ odlegtosci srodka okregu od wierzchotkow
trapezu.



123Na okrggu o promieniu dlugosci r opisano trojkat prostokatny, ktorego jeden
z wierzchotkow jest oddalony od $rodka okregu o rv26. Obliczyé pole tego trojkata.

124.W rombie ABCD punkt E dzieli bok AB, gdzieAB | = a w stosunku 2:3 liczac od
wierzchotka a. Obliczy¢ pole powierzchni tego rombu, jesli odleglos¢ punktu E od
przekatnej AC jest trzy razy mniejsza od odlegtosci punktu E od przekatnej BD.
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